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Mierzymy ciSnienie atmosferyczne

Wiesz na pewno, Ze na kazdy przedmiot w twoim
otoczeniu dziata ci$nienie atmosferyczne. Dzieje sig tak
dlatego, ze szybko poruszajgce si¢ czasteczki powietrza
bezustannie ,,bombarduja” powierzchni¢ kazdego ciala.
A jednak ci$nienia tego prawie nie zauwaZamy.

Jezeli wyobraziliémy sobie, Ze w powietrzu znajduje sig
na przyklad blaszka metalowa, to czasteczki uderzaja
w mnig z obu stron, a wig¢ §rednia dziatajgca sila rowna
jest zeru (rys. la). Gdyby$émy jednak potrafili z lewej
strony blaszki usunaé czasteczki, czyli wytworzyé
proznig (rys. 1b), wtedy ,,bombardowanie™
zachodziloby tylko z prawej strony i powinnisémy

moc zaobserwowaé i zmierzyé dzialanie sily.

Aby zrobi¢ doswiadczenie, ktére to wykaig,

potrzebne s3:

1. Strzykawka, najlepiej zuzyta plastykowa do
jednorazowego uzycia (inna latwo stiuc).

2. Sznurek.

3. Plastelina.

4. Odwazniki (do kilku kg).

Doswiadczenie najtatwiej wykona¢ w dwie osoby.

1. Zatkajcie szczelnie- wlot strzykawki kawatkiem
plasteliny (rys. 2a).

2. Do tloczka strzykawki przywiazcie sznurek (rys. 2b).
3. Jedno z was niech trzyma strzykawke pionowo,
wylotem ku gorze (rys. 2c), a drugie niech przywiazuje
kolejno do sznurka odwazniki. Przy jakiej ich masie
uda si¢ tlok odciggnac?



Rozktady liczb na czynniki

Mam trzy corki. Iloczyn liczb wyraZzajacych ich wiek jest rowny 90. Najstarsza
jest o cztery lata starsza od $redniej. Czy mozecie obliczyé, ile lat ma kazda

z moich corek?

Szanse na jednoznaczne rozwigzanie tak postawionego problemu mamy tylko,
jezeli przypuscimy, Ze lata moich dzieci wyrazajg sig liczbami catkowitymi (choé
przeciez 7/12 to tez liczba!). Wtedy rozwiazanie jest proste: przedstawmy liczbe
90 w postaci iloczynu trzech czynnikéw. W zakresie liczb naturalnych mozna

to zrobié tylko na dziesigc sposobow:90 =1-2:45=1-3-30=1-5-18 =
=1:6-15=1:9-10=1-1-90=2-5-9=2-3-15=3-5-6=3-3-10.
Tylko rozklad 90 = 2+ 5+ 9 ma t¢ wlasno$é, Ze réznica dwu najwigkszych
czynnikéw wynosi 4. A zatem moje corki maja 2, 5i 9 lat.

Gdybysmy nie zakladali, Ze szukane wielkosci s3 liczbami naturalnymi,
mogliby$my otrzyma¢ jeszcze inne rozwigzania. Oto najprostsze z nich: Beatka
ma poltora roczku, Karolina 6 lat, a Agnieszka 10.

Jakie wlasnosci liczb naturalnych decyduja o tym, Ze zadanie nasze jest
jednoznaczne i latwo rozwigzalne? Zastanéwmy si¢ najpierw, w jaki sposéb
mozna najlatwiej stwierdzi¢, ze liczbg 90 mozna tylko dziesigcioma sposobami
rozlozy¢ na iloczyn trzech czynnikéw naturalnych. Najprosciej to bedzie tak:
rozlozy¢ ja na czynniki pierwsze. To si¢ robi tak. Dzielimy 90 przez ...

cokolwiek, przez co mozna. Na przykiad przez 2. Dostajemy 45. Dzielimy 45
przez co si¢ da. Niech bedzie 3. Wynik jest rowny 15. A 15to 5- 3. Stad 90 =

= 2-3-5-3, po uporzadkowaniu mamy 90 = 2-3- 3 - 5. Kombinujac liczby 2, 3,
5 (przy czym tréjk¢ mozemy braé dwukrotnie), otrzymujemy wymienione rozklady.
A wigc korzystamy z mozliwosci roztozenia kazdej liczby naturalnej na iloczyn
liczb, ktérych juz ... dalej roztozy¢ nie mozna, chyba Ze jednym z czynnikéw
bedzie jedynka. Takie liczby nazywamy pierwszymi. Co wigcej, dla kazdej liczby
naturalnej taki rozklad jest tylko jeden, jezeli nie bedziemy zwracaé uwagi na
uporzadkowanie czynnik6éw. Jezeli dopuscimy do rozwazan i liczby ujemne (to
znaczy wezmiemy pod uwage zbidr liczb catkowitych), to bedzie podobnie:

kazda liczbe catkowita mozna roztozy¢ na iloczyn liczb, ktorych juz dalej roztozyé
nie mozna i kazde dwa rozklady tej samej liczby réznia si¢ co najwyzej porzadkiem
i znakami czynnikow.

Suma liczb calkowitych jest liczbg catkowita, ich iloczyn tez. Matematycy nazywaja
pierscieniami liczbowymi te zbiory liczb, dla ktérych i suma, i réznica i iloczyn
liczb z danego zbioru znéw do tego zbioru nalezy. Pierscieniem jest zbi6r
wszystkich liczb catkowitych, a nie jest nim zbidr liczb naturalnych.

Mozemy powiedzieé: w pierScieniu zlozonym z wszystkich liczb catkowitych
zachodzi prawo jednoznacznosci rozkladu i dlatego moglismy latwo i stosunkowo
szybko rozwigzaé zadanie o moich corkach. Wydawaé by si¢ moglo, Ze takie
prawo winno obowiazywa¢ w kazdym pierscieniu liczbowym — przeciez dziatania
arytmetyczne na wszystkich liczbach polegaja na tym samym. Sa jednak proste
przyktady pierScieni, w ktérych to prawo nie obowigzuje. W piericieniu ztozonym
z liczb postaci m+ny 7 (gdzie m, n — calkowite) mamy 6 = (1+}/7)- (1—-y/7) =
=2-3=240/7)- (3 +0y/7), a liczb 2, 3, 1+1/7, 1— /7 juz dalej rozlozyé

nie mozna w tym pierscieniu.

Interesujace, ze gdybysmy zamiast 7 wzieli 2 (to_ znaczy rozpatrywali pier§cien
liczbowy ztozony z liczb postaci m+ny‘2], to wlasnosé jednoznacznosci rozkiadu
znéw mialaby miejsce. Nie dla wszystkich pierscieni umiemy odpowiedzieé,

czy obowigzuje w nich prawo jednoznacznosci rozkladu. Niekiedy to zagadnienie
jest tak trudne, Ze rozstrzygnigcie go przyniostoby autorowi znaczne zaszczyty.

Malq Deltg¢ opracowali Jerzy GINTER i Michal SZUREK



